

Итоги деятельности Комиссии по гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений Общественной палаты Тюменской области в 2017 году.

Деятельность Комиссии по гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений Общественной палаты Тюменской области (далее – Комиссия) в 2017 году выстраивалась в соответствии с положением о комиссии и утвержденным Общественной палатой планом работы в рамках мероприятий по реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года.

Комиссия состоит из 9 членов Общественной палаты Тюменской области и ее основной целью является защита прав и законных этнокультурных и конфессиональных интересов граждан в соответствии с Конституцией Российской Федерации, содействие в реализации деятельности по обеспечению межнационального мира и согласия в регионе. В соответствии с целью ставятся задачи и определяются основные направления в деятельности, во многом они совпадали с целями и задачами Координационного совета национальных общественных объединений, в который входят 6 из 9 членов комиссии, поэтому нами было принято соглашение о взаимодействии, что в какой-то мере облегчало работу и позволяло вести ее более результативно. Некоторые заседания комиссии проходили совместно с заседанием Координационного совета, какие-то вопросы решались при заочном участии, что предусмотрено положением о комиссии.

Основными направлениями нашей деятельности в 2017 являлись: взаимодействие с органами региональной государственной власти и местного самоуправления по вопросам этноконфессиональных отношений и этнокультурного развития, профилактики проявлений этнического и религиозного экстремизма; участие в работе общественных советов, координационных, экспертно-консультативных органах; создание условий для общественной и социально-культурной адаптации и интеграции мигрантов; патриотическая работа с молодежью; подготовка и проведение областных национальных фестивалей и праздников, дней национальных культур народов Тюменской области.

Наша работа осуществлялась в тесном взаимодействии и при поддержке наших друзей и партнеров: Комитета по делам национальностей Тюменской области, Координационного совета национальных общественных объединений и национально-культурных автономий Тюменской области, Тюменского государственного института культуры, общественных организаций и образовательных учреждений города и области, Дворца национальных культур «Строитель», Центра творческого развития и гуманитарного образования «Этнос».

В реализации данных направлений мы постоянно находимся в диалоге с региональными органами власти. В первом квартале 2017 года мы провели совместное заседание по вопросам гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений с участием вице - губернатора Тюменской области С.М. Сарычева, на котором были рассмотрены вопросы взаимодействия национальных общественных объединений и органов власти по гармонизации

межнациональных отношений и поддержания межэтнического мира в Тюменской области, перспективах деятельности национальных общественных объединений Тюменской области по реализации Стратегии государственной национальной политики, а также о профилактике экстремизма в молодежной среде. В ходе данного заседания мы наметили планы совместной работы на 2017 год, эти направления легли в основу плана Комиссии на 2017 г.

Кроме этого, в течение года члены Комиссии продолжили участие в деятельности межведомственных комиссий и общественных советах при региональных органах власти. Так, еще в феврале 2017 года при Совете ректоров высших учебных заведений Тюменской области была создана рабочая группа с целью разработки системы единых мероприятий по профилактике экстремистских проявлений в молодежной среде. В результате совместной работы была разработана и утверждена Программа «Формирование социального оптимизма и идеологии противодействия экстремизму в молодежной среде». Ее цель - Формирование мировоззрения («картины мира») и норм поведения молодежи, основанных на идеологии социального оптимизма и межличностного согласия, на ценностях патриотизма, семьи, нравственности, правосознания и экологии жизни, противостоящих идеям экстремизма. Данная программа предполагает проведение комплекса Информационно-аналитических и культурно-просветительских мероприятий, повышение профессиональной компетентности педагогов, а так же использование потенциала институтов гражданского общества в целях формирования неприятия идеологии экстремизма, использования насилия для достижения социальных и политических целей.

Руководство национальных общественных объединений и национально-культурных автономий Тюменской области на постоянной основе осуществляет работу по социально-культурной адаптации мигрантов, в том числе взаимодействие с бригадами трудовых мигрантов по вопросам соблюдения ими действующего законодательства, а также проводятся профилактические беседы с мигрантами в местах их проживания.

При поддержке органов государственной власти и местного самоуправления нашими организациями организована работа по оказанию правовой поддержки иммигрантам, помощи в оформлении иммиграционных документов, в решении вопросов трудовых отношений, социально – культурной и общественной адаптации. Эта работа проводится при поддержке членами нашей комиссии: Тюменской областной национально – культурной автономией казахов, Тюменским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Всероссийский Азербайджанский Конгресс», Тюменской областной культурно-просветительской общественной организацией армян «Айастан», Тюменской областной общественной организацией «Узбекское национальное общество «Навруз», Тюменской региональной общественной организацией «Таджикский культурный центр «Пайванд», Тюменской региональной общественной организацией «Биримдик» киргизской диаспоры. Указанные общественные объединения также активно содействуют органам власти в преодолении различных негативных проявлений в иммиграционном сообществе.

Традиционное направление в нашей деятельности - общественно-значимая и просветительская работа. Среди мероприятий, проведенных при поддержке и участии членов Комиссии и Координационного совета: VI ежегодный смотр-конкурс на звание «Лучший казачий кадетский класс Уральского федерального округа», Международная просветительская акция «Большой этнографический диктант», научные мероприятия посвященные 100-летию революции в России, социологический мониторинг Федерального агентства по делам национальностей России по оценке состояния и определения перспектив развития межнациональных отношений в субъектах РФ.

15 октября 2017 года по приглашению Ассамблеи народов Казахстана тюменская делегация, состоящая из членов Общественной палаты Тюменской области, представителей религиозных организаций и национальных объединений, творческой интеллигенции и СМИ приняла участие в XI фестивале славянской культуры «Покровский перезвон» в г. Петропавловске. Нашу комиссию представляли заместитель председателя, председатель ТООО «Общество русской культуры» Т.Н.Трунилова и член комиссии, председатель Централизованной религиозной организации Духовное управление мусульман Тюменской области З.А. Садыков. Целью поездки было установление деловых, культурных и образовательных связей с коллегами из Казахстана в рамках Соглашения о сотрудничестве между Акиматом Северо-Казахстанской области и Правительством Тюменской области в социальной и гуманитарной сферах.

В течение всего года лидеры наших объединений осуществляли взаимодействие с представителями национальной общественности в городах и районах Тюменской области. В этой связи, хочется отметить проведенный в августе Семинар –практикум для актива общественных организаций Российских немцев Тюменской области в оздоровительно-образовательном центре «Энергетик». Основная цель таких мероприятий – обмен опытом, поддержка и активизация работы национальных объединений

Совместно с представителями других комиссий и руководством Общественной палаты, а также Комитетом по делам национальностей нами была организована работа секции «Институты гражданского общества в укреплении межнационального мира и согласия» в рамках III форума «Сообщество Сибири». Его цель – объединение активных граждан и общественных организаций для развития институтов гражданского общества и содействия органам власти в решении важных социальных проблем. Ключевым событием в рамках Форума являлся конкурс социальных инициатив «Как нам обустроить Сибирь». Всего в нашей номинации было заявлено 7 проектов, направленных на развитие межнационального сотрудничества в городах и районах Тюменской области.

Члены комиссии приняли участие в организации и проведении 40-й Международной конференции, посвященной Дню славянской письменности и культуры. Значимая, ежегодная Всероссийская научно-практическая конференция «Бичуринские чтения» была проведена в ноябре «Ассоциацией чувашей «Таван» (руководитель этой организации входит в рабочую группу нашей комиссии). В 2017 году конференция была приурочена к 240-летию со дня рождения учёного-востоковеда, путешественника Никиты Яковлевича Бичурина.

Среди последних значимых событий года – это участие во встрече с министром Чеченской Республики по национальной политике, внешним связям, печати и информации Джамбулатом Вахидовичем Умаровым с молодежью и представителями национальной общественности Тюменской области.

Традиционно члены нашего комиссии являются неперенными участниками всех значимых общероссийских праздников: День Победы, День России, годовщина воссоединения Крыма с Россией, День народного единства.

12 июня состоялся 23 по счету Областной фестиваль национальных культур «Мост дружбы», который был приурочен к празднованию Дня России. В 2017 году в фестивале приняли участие 26 национально-культурных объединений Тюмени и Тюменской области. На цветном бульваре нами были организованы 22 национальных подворья с выставками, обрядами, мастер-классами и интерактивными площадками.

Ежегодно, значимым событием для культурной жизни Тюменской области, являются, проводимые нами Дни национальных культур, фестивали и праздники народов Тюменской области.

В 2017 году наши организации отметили целый ряд юбилейных дат и значимых событий: 25 лет со дня образования Тюменской областной общественной организации «Общество русской культуры», 20 лет со дня образования Тюменской областной общественной организации «Национально-культурное общество «Автономия Беларусь»», создание в Тюменской области Региональной общественной организацией «Ассоциация молдаван Тюменской области», 10-летие «Национально-культурной автономии казахов Тюменской области» и 25 лет установлению дипломатических отношений Казахстана и России.

В этом году мы продолжили реализацию наших культурно-просветительских проектов для детей и молодежи. 24-26 марта мы традиционно приняли участие в качестве членов жюри в XVII областном фестивале-конкурсе детского национального творчества «Радуга». Программа фестиваля-конкурса включала в себя конкурсные выступления детских самодеятельных творческих коллективов и солистов, а также выставку прикладного творчества. Была продолжена и реализация уже хорошо известного в регионе культурно-просветительского проекта «Встреча культуры». Впервые в Тюменской области был проведен Студенческий фестиваль русского народного творчества, которому организаторы и участники предсказали надежное и уверенное будущее, понимая, что от укорененности в собственной культуре и от сохранения самоидентификации самого многочисленного народа России во многом зависит судьба страны.

В 2017 году мы приступили к реализации нового проекта — Марафон национальных культур «Вместе мы — Россия!» среди учащихся 7-х классов. Цель Проекта — способствовать воспитанию у подрастающего поколения чувства уважения и доброжелательности к представителям различных национальностей, народов и этнических групп, проживающих на территории Тюменской области.

Еще один уникальный творческий проект был представлен нами тюменской публике 30 ноября. Совместно с Тюменской областной общественной организацией корейцев «Единство» мы провели «Международный фестиваль классической музыки». Впервые на сцене Тюменского государственного института

культуры музыканты из Южной Кореи и студенты нашего института представили совместную концертную программу из произведений отечественной классики и корейской музыки. Хочу особо подчеркнуть, что данная программа, которая была задумана как музыкальный диалог двух культур, была подготовлена менее чем за одну неделю.

В декабре 2017 года члены комиссии приняли участие во встрече в Тюменской областной Думе, на которой обсуждался вопрос роли власти и общества в гармонизации межнациональных отношений в Тюменской области. Участие в заседании приняли представители более двадцати общественных национальных организаций, а также представители региональных отделений политических партий. Вопрос гармонизации межнациональных отношений является одним из приоритетных для главного федерального инспектора по Тюменской области Андрея Руцинского, который отметил, что Тюменской области публичные межэтнические конфликты в 2017 году не коснулись, не было и протестных акций. На совещании выступила заместитель председателя комиссии Т.Н.Трунилова (выступление прилагается).

В целом деятельность нашей комиссии в 2017 была довольно успешной, результаты удовлетворительные, нам необходимо продолжить работу по реализации плана мероприятий «Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года в Тюменской области» и рассмотреть перспективы нашей работы в 2018 году.

Председатель Комиссии по гармонизации межнациональных и
межрелигиозных отношений Общественной палаты Тюменской области

И.Г. Шишкин